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Ефективність функціонування та перспективи 
розвитку малого підприємництва в Україні

Проаналізовано проблему співвідношення малого і великого бізнесу, визначено 
основні форми інтеграції малих і великих підприємств, що забезпечить 
підвищення ефективності малого підприємництва, визначено роль економічної 
політики держави в організації і координації цього процесу.
Ключові слова: мале підприємство, інтеграції малих і великих підприємств, 
економічна політика.

1 Важливою особливістю сучасної ринкової економіки є організаційне 
різноманіття форм підприємницької діяльності. Це зумовлено нови-
ми інформаційними і технологічними можливостями. Підвищення 
конкурентноздатності національної економіки безпосередньо пов’язане 
з ефективним функціонуванням малого і середнього підприємництва. 
Мале підприємництво, яке певним чином уже стабілізувалося, має 
утвердитись у своїх позиціях. При цьому політика держави повинна 
бути орієнтована на збереження економічного потенціалу великих 
підприємств при відповідній правовій і фінансовій підтримці малого 
і середнього бізнесу. 

Проблеми становлення та активізації ролі малого і середнього 
підприємництва в умовах ринкової трансформації економіки України 
розглядають у своїх працях З. Варналій, Л. Воротіна, В. Геєць, 
М. Козоріз, С. Реверчук, А. Чухно, Т. Черняк та ін. Проблемам 
державної економічної політики та регулювання розвитку малого 
бізнесу як її ключового компонента приділяють увагу А. Мельник, 
І. Михасюк, А. Філіпченко, А. Базилюк, О. Маслак, О. Паламарчук, 
А. Дадашев, А. Орлов та ін. Деякі вчені і практики вважають, що за 
умови нейтралітету політики держави щодо підприємницьких струк-
тур, спрощеної процедури реєстрації підприємств і входження їх на 
ринок, ринок сам буде виступати регулятором економіки. Проте су-
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часний ринок позбавлений досконалої системи інформаційного забез-
печення, вільної мобільності ресурсів, а, навпаки, характеризується 
певними деформаціями, насамперед, монополістичними тенденціями. 
Все це найбільше відображається в діяльності малих підприємств. 
Одні єю із причин недостатньої ефективності розвитку малих під
приємств є низький рівень їх самоорганізації для захисту власних 
інтересів. Поміж тим великі підприємці мають можливість лобіювати 
свої інтереси в парламенті чи прийняття рішень урядом. Тому 
активізуються дослідження, що стосуються заходів щодо підвищення 
ефективності малого і середнього бізнесу через, насамперед, 
підтримку його з боку держави, а також розвиток різноманітних форм 
співпраці з великим бізнесом.

Метою даної статті є виявлення і аналіз основних напрямків 
реалізації потенційного ефекту від розвитку малих підприємств на 
основі їх державної підтримки та форм співпраці на партнерських за-
садах з підприємствами великого бізнесу. 

Світовий досвід показує, що головними точками опори національної 
економіки, фундаментом її економічної могутності та науковотех ніч
ної розвиненості, основою структурної політики є фірми і компанії 
великого бізнесу. У зв’язку із цим автори виділяють ряд переваг 
великого бізнесу [1, с. 36–41]. Саме великі корпорації в основному 
виходять зі своєю продукцією на міжнародні ринки, характеризуючи 
своєю діяльністю тенденції економічного, культурного і політичного 
розвитку країни. Національна економіка розвинених країн базується 
на великих корпораціях, які є основним елементом господарства, 
рушійною силою розвитку та підвищення ефективності. Разом з тим 
малий бізнес є основним фактором, що забезпечує її життєздатність 
та належну структуру. 

Різноманітність господарських форм підприємницької діяльності 
пов’язана з малим і середнім бізнесом, роль якого в Україні залишається 
ще невеликою, хоча й підвищилась за останні роки. Кількість малих 
підприємств постійно зростає: у 1995 році їх кількість становила 
96019 одиниць, у 2000 р. – 217930 одиниць, у 2005 р. – 295109 оди-
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ниць. Із розрахунку на 10 тис. осіб наявного населення, кількість 
малих підприємств у 1995 р. становила 19 одиниць, у 2000 р. – 44 од., 
у 2005 р. – 63 од. (проти 300500 одиниць у розвинених країнах). 
Частка зайнятих на малих підприємствах у загальній зайнятості на 
підприємствах становила у 1999 р. – 14,1%, у 2000 р. – 15,1%, у 2003 р. – 
20,9%, у 2005 р. – 19,6% (проти 5060% у розвинених країнах), тобто 
за останні роки вона дещо скоротилась [2, с. 314]. Проте вплив малого 
підприємництва в Україні на формування макроекономічних показників 
є незначним. Частка продукції малих підприємств в обсязі реалізованої 
промислової продукції у 2000 р. склала 2,9%, у 2004 р. – 2,4%, а у 
2005 р. – 2,3% [2, с. 323], а частка продукції малих підприємств у загаль-
них обсягах реалізованої продукції у 2000 р. – 8,1%, у 2003 р. – 6,6%, у 
2005 р. – 5,5% [2, c. 318]. Вважається, що для збалансованого розвитку 
економіки вклад малого сектора у загальному обсязі виробництва має 
бути не меншим 20–25%. 

Україна за останні роки досягла прогресу у формуванні підпри
ємницької діяльності, її суб’єктів та інституцій. Проте за цей же 
період, наприклад, в Угорщині, Польщі, Естонії досягнуто кращих 
показників щодо внеску малих і середніх підприємств до ВВП. 
Найбільшою мірою це пов’язано з несприятливою відносно малих 
підприємницьких структур системою адміністративного управління 
(бюрократизм, корупція), недоліками фінансової і банківської системи 
щодо малих і середніх підприємств, недосконалістю судової системи, 
яка незадовільно захищає від корупції і криміналу як підприємця, 
так і споживача, недосконалістю податкової системи, яка досить 
часто робить малий бізнес неефективним і призводить до його 
тінізації. Не зважаючи на те, що в Україні почали діяти механізми, 
що зумовили активізацію кредитування малих підприємств, заці
кавленість банків у кредитуванні малого бізнесу, який можна назва-
ти найдисциплінованішим позичальником, розміщення державних 
замовлень серед малих підприємств, проблеми залишаються [3, 4]. 
Тому в Україні потрібні рішучі кроки, спрямовані на розширення 
можливостей суб’єктів малого і середнього підприємництва.
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На думку деяких авторів, домінування в економічній політиці 
інтересів олігархів і монополій, які спираються на ресурсний 
потенціал, має кон’юнктурний характер і не відповідає стратегічним 
цілям розвитку країни [5, с. 119125]. Закономірність полягає в тому, 
що чим більше ефективно працюючих конкурентноздатних малих 
і середніх підприємств в промисловості, будівництві, інноваційній 
сфері, тим більшим є внесок цього сектора у ВВП і підвищення темпів 
економічного зростання. Можна стверджувати, що не існує жодних 
форм організації господарської діяльності або структур власності, які 
б мали абсолютні переваги над усіма іншими. Залежно від конкретних 
умов кожна з них може бути ефективнішою від інших, її результати у 
певній ринковій ніші можуть бути кращими порівняно з альтернатив-
ними організаційними формами господарювання.

Успіх і конкурентоспроможність сучасної фірми пов’язані з її 
гнучкістю. Така гнучкість притаманна малим фірмам, які збільшують 
зайнятість, сприяють оновленню виробничої інфраструктури, асорти-
менту товарів, створенню і впровадженню інноваційних технологій, 
забезпечують швидку окупність витрат, оперативно реагують на зміни 
споживчого попиту. Але про ефективний ринок малих виробників 
можна говорити лише за умов його тісної співпраці із великим 
бізнесом, оскільки, не зважаючи на необхідність гнучкості, ефект 
масштабу продовжує відігравати важливу роль для забезпечення 
конкурентоспроможності фірм.

Проблема співвідношення малого і великого бізнесу завжди була і 
залишається приводом для наукових дискусій. Цілком очевидно, що 
оптимальним варіантом буде співпраця великого і малого бізнесу, що 
допоможе згладити їх слабкі місця. Філософія, яка об’єднає інтереси ма-
лого, середнього і великого бізнесу, має бути досить простою: зміцнення 
економічного та інноваційного потенціалу держави починається 
з місцевих, локальних ринків, які сприяють зростанню добробуту 
населення і авторитету країни у світі. Про це, наприклад, свідчить 
динамічний розвиток економіки Фінляндії, яка у цьому спиралася на 
ефективну взаємодію великого, середнього і малого бізнесу. Для цих 
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цілей було створено гнучку систему державносуспільної і приватної 
підтримки малих і середніх підприємств. Фінансовими механізмами 
цієї підтримки були кредитні гарантії, мікрокредитування, венчурне 
фінансування. Державна підтримка малих підприємств (особливо у кри-
зових ситуаціях) створює умови, за яких малі підприємства зміцнюють 
свої позиції в економіці і впливають на соціальноекономічний роз-
виток регіону, потім і країни загалом. Наприклад, у США в 2000 р. 
функціонувало 25 млн. малих і середніх підприємств, які отримували 
пільги, спеціальні кредити на держзамовлення, безкоштовні послуги 
з маркетингу, навчанню кадрів та ін. Держава підтримує франчайзинг, 
лізингові і венчурні фонди для малого бізнесу.

Сьогодні виділяють кілька видів малого і середнього бізнесу, щодо, 
насамперед, умов і мотивації його діяльності [5, с. 147151]. Пер-
шим, класичним малим підприємництвом було підприємництво, як 
самостійна господарська діяльність, орієнтована на локальний ринок 
товарів і послуг, з обмеженим капіталом. Такі підприємства не залежали 
від великого капіталу і не кооперувались між собою. Сфера діяльності 
традиційного малого підприємництва – роздрібна торгівля, готельне 
господарство, громадське харчування, транспорт, охорона здоров’я.

Одним із найрозвиненіших видів малого і середнього бізнесу є 
постачальники комплектуючих і послуг для великих корпорацій і 
фірм. Відомо, що найбільші електротехнічні, електронні, автомобільні 
монополії мають сотні, тисячі постачальників, в тому числі малих і 
середніх фірм, а також мільйони малих підприємств обслуговують і 
здійснюють ремонт їх виробів. Така форма взаємодії малого і велико-
го бізнесу є необхідною для нормального функціонування економіки. 
В міру зростання виробництва, поділу праці і розвитку науково
технічного прогресу її масштаби будуть збільшуватись.

Ефективність такої форми малого бізнесу визначається можливостя-
ми до зниження трансакційних витрат, зумовлених необхідністю на-
лагодження і підтримки відносин з усіма контрагентами у зовнішньому 
і внутрішньому підприємницькому середовищі: витрат на пошук 
інформації, на ведення переговорів і укладання контрактів, захисту прав 
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власності тощо. Аналіз трансакційних витрат є актуальним при аналізі 
факторів, що впливають на становлення малих підприємств. Зокрема, 
на ефективність розвитку підприємництва позитивно (чи негативно) 
впливають взаємовідносини з органами державної і місцевої влади, 
постачальниками і споживачами, суб’єктами ринкової інфраструктури, 
відносини з конкурентами, кредитними організаціями, рівень пода-
ткового тиску, цін на продукцію природних монополій тощо. У цьому 
зв’язку важливими напрямками підтримки малого підприємництва 
є покращення зовнішнього середовища функціонування малих 
підприємств (оподаткування, ліцензування, порядок реєстрації, на-
дання виробничих приміщень і земельних ділянок, контроль за 
діяльністю); покращення інвестиційного клімату, тобто, полегшення 
доступу до ринків капіталу і нових технологій; підвищення стійкості 
і ефективності підприємств малого бізнесу; своєчасне надання 
інформації з екологічних, технологічних, соціальних, економічних пи-
тань. Ефектом від реалізації цих завдань буде зниження трансакційних 
витрат малих підприємств.

Проте за умов такої взаємодії малого і великого бізнесу, малі фірми 
частково втрачають свою самостійність. Їх збут цілковито залежить від 
закупок великих замовників або обслуговування фірмових виробів. 
Вузькоспеціалізовану продукцію можна продати тільки одному 
конкретному підприємствузамовнику. Невелике підприємство, що 
виготовляє попільнички для автомобілів «Мерседес», може про-
дати їх тільки концерну «ДаймлерКрайслер». Фірма, що здійснює 
гарантійне обслуговування японських телевізорів, не має запасних 
частин для телевізорів «Філіпс» чи інших. Від єдиного постачаль-
ника чи покупця залежать технічні консультації, збут чи отримання 
оптових партій товарів, дуже часто – кредитування малих фірм, кадри 
проходять навчання у «великого брата». Банкрутство головного пар-
тнера рівносильне кризі і перебудові для залежного від нього малого 
підприємства, а можливо, і банкрутству останнього. 

У сучасній ринковій економіці корпорації виявляють зацікавленість 
у передачі ряду функцій малим фірмам. Саме на засадах спеціалізації 
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і кооперації малий бізнес стає невід’ємною частиною великого ви-
робництва. Субпідрядна система набула розвитку в автомобільній, 
електротехнічній та електронній промисловості, а також в окремих 
галузях машинобудування.

 В Україні, не зважаючи на деякі негативні сторони такої форми 
співпраці, доцільно підтримувати і розвивати залучення великими 
компаніями за субконтрактами малих і середніх підприємств для вироб-
ництва окремих компонентів продукції та виконання певних функцій, за-
безпечуючи для малих фірм певні гарантії з боку головних компаній. 

Розвитку такої форми взаємодії підприємницьких структур сприя-
ють нові форми торгівлі, зокрема, франчайзинг. Франшизодавець – це 
зазвичай випереджаюча фірма з високим іміджем, яка намагається 
поєднувати свої високі технології та «ноухау» з капіталом франши-
зоодержувача. Практика розвитку франчайзингу дозволяє виділити 
наступні напрями взаємодії підприємств:

створення компаній, які інвестують малий бізнес. Такі компанії − 
можуть надавати підприємствам позики або ставати їх заснов-
никами. Франшизодавець у цьому процесі може виступати як 
гарант позики;
франшизодавець купує земельну ділянку і передає її франши-− 
зоодержувачу, який відбудовує її за умовами та проектом фран-
шизодавця;
публічна пропозиція, або спільна реклама про створення товари-− 
ства з обмеженою відповідальністю для будівництва декількох 
невеликих підприємств (виробничих або торговельних), які в 
майбутньому будуть здані в оренду франшизоодержувачу.

Більшість франшиз на Заході є продуктовоторгівельними, які 
передбачають за допомогою передачі франшиз створення мережі 
дистриб’юторських фірм і допомагають товаровиробникові розшири-
ти сектор споживчого ринку. Але в останні роки значного поширення 
набули бізнесфраншизи. Цей вид франчайзингу передбачає спочатку 
передачу франшизоодержувачу товарного знака, технології вироб-
ництва, зразків продукції, технічних умов і стандартів якості, а потім 
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йому видається право на виробництво і продаж на певній території і 
на певний термін часу. 

Таким чином, для зростання малого підприємництва на інтеграційних 
засадах великого значення набуває система франчайзингу, яка за про-
гнозами багатьох спеціалістів розцінюється як домінуючий напрям 
розвитку малого бізнесу у ХХІ ст.

В Україні однією із проблем є забезпечення малого бізнесу 
фінансовими ресурсами. Часткове її вирішення можливе через систе-
му лізингу. Великі фірми пропонують малим підприємствам в оренду 
будьяке обладнання з правом викупу після лізингової угоди. Про-
ведення лізингових операцій не вимагає від лізингоодержувача одно-
моментного витрачання великих фінансових ресурсів на придбання 
основних засобів, тому лізинг, як форма інвестування, може забезпе-
чити підвищення ефективності малого і середнього підприємництва. 
З іншого боку, лізинг є ефективним способом реалізації продукції 
великих підприємств, що виготовляють основні засоби.

Серед форм взаємодії малого і великого бізнесу слід виділити 
венчурний бізнес. Підприємства малого і середнього бізнесу, які 
займаються розробкою і впровадженням у виробництво нових ідей, 
продуктів і технологій, відіграють важливу роль в інноваційних 
процесах. Одним із основних джерел фінансування інноваційних 
фірм є венчурні фонди, що спеціалізуються на фінансуванні високо
технологічних проектів із підвищеним ризиком, але прибуткові. 
В розвинених країнах найпоширенішими є три групи венчурних 
інвесторів: незалежні венчурні фонди, корпоративні венчурні 
інвестори і приватні особи. Великі компанії стають джерелом фінан
сових ресурсів, необхідних для малих венчурних фірм, насамперед 
щодо тих проектів, в яких вони найбільше зацікавлені та контро-
люють хід досліджень. Укладаючи угоди, малі венчурні фірми не 
втрачають своєї економічної незалежності. 

Створення венчурних фондів і венчурного капіталу – важлива 
умова діяльності підприємцівноваторів. Велика роль в організації і 
координації цього процесу покладається на місцеву владу. 
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У розвитку підприємництва велику роль відіграє конкуренція. Від 
конкурентноздатності того чи іншого підприємства залежить не тільки 
його виживання, а й стабільність росту, підвищення темпів розвитку тощо. 
Серед загальновизнаних факторів конкурентноздатності (відкритість і 
прозорість економіки, роль держави, розвиненість фінансової системи, 
ефективність виробничої і соціальної інфраструктури, інноваційність 
технологічного розвитку, рівень менеджменту, кваліфікації і продук
тивності праці тощо), вважаємо, що слід виділити і рівень розвит-
ку малого бізнесу, включаючи «насиченість» економіки малими 
підприємствами, ступінь підтримки малого бізнесу.

У сучасних умовах зростає зацікавленість з боку великих фірм у 
співпраці із малими фірмами, оскільки таким чином вони компен-
сують свою негнучкість та мають можливість перекласти ризик від 
здійснених операцій на своїх малих партнерів. З іншого боку, малі 
і середні підприємства, дії яких майже не скоординовані, рівень 
самоорганізації яких для реалізації своїх інтересів низький, отри-
мують можливість підвищення фінансової стійкості, стабільності, 
лобіювання своїх інтересів, здатність витримувати коливання 
ринкової кон’юнктури, підвищення конкурентоспроможності. 
Конкурентоспроможність підприємств можна безпосередньо 
пов’язувати з їх належністю до тієї чи іншої організаційної структу-
ри, оскільки одним із факторів впливу на ефективність підприємства 
є його взаємодія з партнерами. У сучасній ринковій економіці 
зникає протистояння малого бізнесу великому підприємству. 
Він перетворюється на елемент економічного середовища, який 
взаємодіє з великими корпораціями. Тому наукові дослідження 
мають бути спрямовані на пошук шляхів подальшого об’єднання 
інтересів великого, середнього і малого бізнесу. Необхідно розроби-
ти довгострокову стратегію організаційних перетворень на засадах 
раціонального поєднання різних типів підприємств з урахуванням 
вимог подальшого підвищення економічної, соціальної ефективності 
малого підприємництва.
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